

联 合 国



Distr.  
GENERAL

A/42/260  
S/18832

29 April 1987

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH

大 会



安全理事会

大会

第四十二届会议

暂定项目表\* 项目 24、73、

131、133和 140

柬埔寨局势

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

和平解决国家间争端

加强在国际关系上不使用武力的效力

特别委员会的报告

发展和加强各国间睦邻关系

安全理事会

第四十二年

1987年4月29日

民主柬埔寨常驻联合国代表

给秘书长的信

谨随函递送一份题为“第九个旱季期间的柬埔寨局势（1986年10月至1987年4月）”的文件（见附件）供阁下参考。

请将此信及所附文件作为大会暂定项目表项目 24、73、131、133和 140 的正式文件和安全理事会的正式文件分发为荷。

常驻代表

秀蒲拉西（签名）

\* A/42/50。

附件

第九个旱季期间的柬埔寨局势  
(1986年10月至1987年4月)

[1987年4月15日民主柬埔寨负责外交事务副主席乔森潘先生在柬埔寨传统新年(佛历2530年)和民主柬埔寨建国12周年发表的声明摘要]

过去,特别是去年4月,我们曾概括出越南敌方所遭遇的下述三大困难:

1. 他们在柬埔寨战场上已经完全被逼入死胡同;
2. 由于在柬埔寨遭到挫败,越南本身正面临着日益加剧的困境;
3. 他们在国际社会日益陷入孤立。

迄今,越南还未能解决这三大困难的任何一项;正好相反,他们的困难比以往更为严重,并在去年底爆发出来。到今天,这些困难仍然未获解决,也看不出有即将获得解决的迹象。

越南爆发的最惊人困难是在国内:

1. 越南的经济已跌至谷底,仍然毫无起色;
2. 越南人民的生活条件受害最大,因而使整个越南社会受到影响;
3. 越南党和国家机关高层领导之间有严重的分裂。

在越南遭遇的三大国内困难当中,情况急速恶化的一项困难是高层领导之间的分裂未获解决。此外,越南经济的暗淡情况及其人民极端贫困的生活条件更加重了越南领导所受的压力。

造成所有这些国内困难的原因何在?原因是越南的侵柬战争不断遭到挫败。

## 一、1986—1987年旱季期间的军事情况

在整个旱季期间，在柬埔寨战场上，越南侵略者只能展开排、连或营一级的行动。他们只有在拜林（马德望省）才能够展开团一级的攻击。但是，即使在拜林，我方军队已成功地挫败了他们的行动，并且不久一定能打得他们不敢再动。这种情况清楚表明，在第九个旱季期间，越南的军事实力在很大程度上又进一步衰败。

我们这一方在瓦解全国及各城市或市镇周围的村落和公社的越南行政中心，特别是马德望、暹粒和磅同省的主要城市以及首都金边的越南行政中心方面变得更为活跃和有效。

利用这种方法打击越南敌人，我们得以使各个战场的情势发生了重大转变。柬埔寨的政治和军事地图因而起了急速变化。一方面，越南部队为了应付我方的进攻，被迫主要聚集在都市或城镇地区。另一方面，柬埔寨人民更积极地参加了我军抗击越南侵略者的战斗。另一个最显著的发展是，被强迫征招的高棉军人事实上现在已加入我们成为反击越南敌人的一支重要力量。因此，越南部队越来越象“离了水的鱼”，无法控制我方在主要城镇周围展开的攻击，或封锁边界。此外，他们已经低落的士气更加涣散。

因此，越南在柬埔寨展开的侵略战争所遭遇的困难并不只限于一方面或两方面，而是整个情况均为不利。民主柬埔寨国民军同民主柬埔寨联合政府的其他两个爱国力量合作，特别是同当地人民和被强迫征招的高棉军人合作，攻击和摧毁各个村庄和公社的越南行政中心，使得越南侵略战争在军事、政治和经济领域的供应来源以及粮食供应日益枯竭。这个情况的确已在越南本身产生深远影响，它遭遇的困难随着岁月日益恶化。由于战场上的情势出现这种发展，我们可以清楚看出，越南面临的已经很严重的困难只会越来越糟。因此，现在我们可以看到我国民族解放斗争的胜利曙光了。

所有这些都是我国的国民军和人民以及所有爱国力量在我国遍天下的远近朋友

的援助和支持下取得的艰苦斗争成果。

但是，越南敌人仍然孤注一掷地试图苟延残喘。他们还不愿意放手柬埔寨。但是，无论他们怎么努力拖延下去，战场上的情势加上国际社会的压力将会驱使他们面对难以忍受的困难，迫使他们同柬埔寨联合政府（民柬联合政府）进行谈判。

## 二．民柬联合政府

### 关于政治解决柬埔寨问题的立场

我们想借此机会再次指出：

- 1．柬埔寨问题是由越南侵略柬埔寨的战争引起的。如果越南想要政治解决柬埔寨问题，就必须同正在进行民族解放斗争的越南侵略战争受害者柬埔寨人民的唯一合法、正统代表民柬联合政府展开谈判。越南侵略者不能以欺诈的外交手法使柬埔寨侵略战争合法化，也不能拒绝与民柬联合政府就政治解决柬埔寨问题进行谈判。
- 2．越南侵略者利用“民族和解”的口号混淆视听，迫使柬埔寨人民放下武器，放弃他们神圣的斗争；这个阴谋绝不会得逞。只有在一个独立、统一、和平、中立、不结盟和无外国占领的柬埔寨的基础上，民族和解才能实现。

1986年3月17日，民主柬埔寨主席诺罗敦·西哈努克亲王殿下代表民柬联合政府正式宣布政治解决柬埔寨问题的八点和平建议。该八点建议如获接纳，将使越南体面而有秩序地撤军，并为全体柬埔寨人的民族和解铺平道路。八点和平建议是柬埔寨人民对越南侵略者进行斗争的又一个具有重大历史意义的胜利。这是伟大的民族团结茁壮成长的结果之一。在越南从柬埔寨撤出所有部队之前，以及将来越南人撤走之后，八点和平建议在我们当前的斗争中构成了一个巩固和发展民族大团结的坚实基础。

后来，民主柬埔寨主席诺罗敦·西哈努克亲王殿下在联合国大会第四十一届会议上再次详细地讲述了民柬联合政府的八点和平建议。

1987年2月18日，民柬联合政府再次呼吁越南社会主义共和国和苏维埃社会主义共和国联盟接受民柬联合政府的八点和平建议。

除了别的以外，该项呼吁指出：

“接受民柬联合政府的政治解决柬埔寨问题八点和平建议，越南社会主义共和国不致于“丢脸”：

1. 民柬联合政府的八点和平建议允许越南有足够时间和必要条件从柬埔寨安全而有秩序地撤军。

2. 关于它在柬埔寨的‘门徒’，越南有时间加以巩固。他们不仅保证不受报复，而且将根据民族和解和大团结政策，参加负责举办在联合国监督下的自由选举的四方联合政府。

3. 我们两国将通过一项友好合作和互不侵犯条件重建友好关系。

4. 柬埔寨将不要求战争赔偿。

我们敦促越南社会主义共和国听从理智的呼声，响应柬埔寨人民和民柬联合政府的真诚友好愿望，接受民柬联合政府的八点和平建议。

至于苏联，苏联外交部长谢瓦尔德纳泽最近访问东南亚和亚洲太平洋的一些国家时切身体会到，该区域所有国家是以苏联对柬埔寨问题所持的实际态度来判断苏联对东南亚和亚洲太平洋的政策。关于此点，2月18日民柬联合政府的呼吁明确指出：

“停止援助越南占领柬埔寨，苏联在本区域的经济、政治和外交方面的利益不但会得到保障，而且还会得到巩固和扩大。它将在东南亚和全世界保持原有盟友的同时获得新的朋友。它在东南亚和亚洲太平洋的利益就不会象今天这样引起所有各方的疑虑。它只会因采取这一具体的态度而受到欢迎，因为这一态度将明确地表示其和平姿态。”

\*  
\*       \*  
\*

越南人在其继续侵占柬埔寨的战争中遇到越来越严重的困难。但是，他们不想放弃对柬埔寨的控制。

他们仍然继续屠杀柬埔寨人民，掠夺其财产。他们仍然实行其“K·S”阴谋，围捕柬埔寨人民，将他们赶到西部边界地区去送死。他们仍然继续将柬埔寨人的儿子强征入伍，代他们去送死。

柬埔寨人民不能在越南侵略者的铁腕之下忍受这样的苦痛。他们必须在自己的祖国当家做主。

在这个有利的时刻，我们想再次深切感谢全世界热爱和平与正义的国家，感谢它们对柬埔寨人民的正义事业给予援助和支持。我们恳请它们继续这样作，特别是支持民柬联合政府的八点和平建议。贯彻民柬联合政府的八点和平建议，将促成一个独立、统一、和平、中立、不结盟和领土上没有外国军事基地的柬埔寨的兴起。这样的一个柬埔寨在保障东南亚与亚洲太平洋的和平、安全与稳定的均势中将成为一个重要的因素。

- - - - -